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Розглянуто особливості карбонатних манганових руд родовищ Нікопольського 

басейну, Бурштинського родовища та рудопроявів Покутських Карпат. Виявлено 
спільні та відмінні риси, зумовлені особливостями їхньої геологічної історії розвитку. 
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Родовища мангану відомі у 56 країнах світу. Загальні запаси руд у них оціню-

ють 10,2 млрд т, з них підтвердженими (промисловими) є 5,2 млрд т [10]. Понад 70 
% промислових запасів манганових руд розміщені в Україні, ПАР, Казахстані. 
Україна посідає перше місце в світі за загальними і друге – за розвіданими запа-
сами манганових руд. За даними [2], загальні запаси манганових руд України ста-
новлять 2 453 млн т, з них підтверджено 2 283 млн т. Відсотковий вміст Mn в рудах 
(загальний) становить 23,9. 

Родовища та рудопрояви мангану, відомі на території Україні, згідно з загаль-
ноприйнятою класифікаційною схемою манганорудних родовищ, поділяють на 
п’ять генетичних типів [13]: осадові, осадово-метаморфічні, гіпергенні, інфільтра-
ційні та гідротермальні. Головні запаси манганових руд України пов’язані з родо-
вищами першого типу – седиментаційно-діагенетичними. Це родовища Нікополь-
ського басейну, Бурштинське родовище і рудопрояви Покутських Карпат. 

Рудоносні товщі Нікопольського (Південноукраїнського) басейну залягають у 
нижньоолігоценових (харківських) піщано-глинистих відкладах [14], що простяга-
ються вздовж південного схилу Українського щита і на його продовженні – захід-
ному схилі Азовського масиву. 

Відповідно до комплексів манганових мінералів, руди поділяють на окисні, 
окисно-карбонатні та карбонатні, які поступово змінюють одні одних у напрямі 
падіння рудного пласта з півночі на південь. Безпосередньо манганоносний пласт – 
це піщано-глиниста порода з включеннями рудної речовини у вигляді стяжінь (жо-
вен, кусків, конкрецій, пізолітів, оолітів), суцільних прошарків і землистої маси. 
Руди сірого, ясно-сірого з буруватим відтінком кольору. Карбонати – від яснокрис-
талічних до тонко- і криптозернистих, перебувають у тісному зростанні з пеліто-
морфним силікатним матеріалом. Карбонатна рудна маса складена з одного або 
декількох проміжних мінералів ряду CaCO3–MnCO3 з незначними домішками 
MgCO3–FeCO3 [13]. Склад досліджених нами карбонатів такий, молярний вміст: 
MnCO3 – 21,5–33,0 %; СаСО3 – 66,0–86,0 %. Природні взірці часто містять домішки 
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FeCO3 (до 6,5 %). Крім того, зафіксовано фази з приблизно однаковим вмістом 
кальцію та мангану (за даними рентгенометричних досліджень). Як зазначено ра-
ніше [16, 19], ці карбонати не є гомогенними навіть у межах мікрооб’єму, що під-
тверджує і пояснює відсутність ізоморфізму за цих умов.  

У ранньому неогені на контакті Східноєвропейської платформи і Зовнішньої зо-
ни Передкарпатського крайового прогину сформувалось осадове манганорудне Бу-
рштинське родовище [8, 13]. Воно залягає у вербовецьких шарах серед мергелисто-
глинистих, мергелистих ритмолітів і вапнякових глин. Головним типом руд Бурш-
тинського родовища є глинисто-карбонатні, представлені мангановмісними вапня-
ками й мергелями. Карбонатні руди Бурштинського родовиша – щільні пеліто-
морфні породи, складені тонкими світло- і темно-сірими прошарками. Світлі про-
шарки з підвищеною карбонатністю представлені мергелями, рідше глинистими 
вапняками і глинистими мергелями (середній вміст карбонатів – 70 %). Вони міс-
тять найбільші концентрації Mn. Темні прошарки складені вапняковистими глина-
ми та глинистими мергелями (середня карбонатність – 43,5 %). 

Карбонатна частина ритмолітів представлена мінералами ряду кальцит–родо-
хрозит з домішками доломіту й сидериту: кальцит, манганкальцит, манганцевистий 
кальцит, кальцієвий родохрозит, фаза кутнагоритового складу [12], родохрозит. За 
даними рентгенометричного аналізу, мономінеральні карбонатні складові трапля-
ються зрідка. В різних пробах вміст карбонатів коливається в широких межах: 
кальциту – від 0 до 42 %, манганкальциту – від 5–10 до 75, родохрозиту – від 0 до 
59 %. Середній вміст Mn у світлих прошарках ритмолітів становить 14,92 %, а в 
темних – 2,44 %. Загалом у бурштинських рудах вміст мангану змінюється в дуже 
широких межах (0,5–30,0 %) за середнього 7,67 %. Виявлені також доломіт і араго-
ніт [3, 11].  

Некарбонатна частина ритмолітів складена, головно, пелітовою масою з незнач-
ною домішкою піщаних і алевритових часток та бітумоподібної речовини. 

Надзвичайно поширена манган-карбонатна мінералізація серед флішових від-
кладів еоцену в межах Покутських Карпат. Тут виходи карбонатних манганових 
руд зафіксовано в широкій (5–8 км) смузі, яка простягається з північного заходу 
(від  Яблунева) на південний схід біля Косова, Кутів, Вижниці і входить у Буковин-
ські Карпати [9]. 

Найцікавішими є рудопрояви Покутських Карпат, приурочені до верхньої час-
тини розрізу бистрицької світи. Рудоносна товща представлена тонкоритмічним 
двокомпонентним флішем, складеним з прошарків ясно-зелених глин і піщаного 
вапняку або мергелю. Серед мергелів виявлені суцільні прошарки або окремі конк-
реційні стяжіння манганових карбонатів, що витягуються вздовж пластів. Потуж-
ність рудоносної товщі – понад 50 м. У цих породах вміст MnO коливається від 
2,26 до 34,95 %, FeO – 0,72–11,77, MgO – 0,49–3,34, CaO – 8,19–22,64 %. Усі ці 
компоненти є в складі карбонатної частини руд, що визначає їхню полікомпонент-
ність. 

За даними рентгенометричних і термічних досліджень [1, 4, 9], карбонатні міне-
рали представлені майже всіма членами системи CaCO3–MnCO3–FeCO3 з помітни-
ми, інколи дуже значними домішками MgCO3: кальцит, манганцевистий кальцит, 
кальцієвий родохрозит, мангансидерит, сидерит. Можливі доломіт і фаза кутнаго-
ритового (?) складу.  



 С. Балабаєва 
 

152 

Названі вище родовища належать до осадової групи і мають як спільні, так і від-
мінні риси, зумовлені особливостями їхнього генезису. Це виявляється в будові ру-
доносних покладів, хімічному та мінеральному складі. 

Стосовно будови рудних пластів, то відомо, що нікопольські карбонатні руди 
розглядають як конкреційні утворення [5]; породи кавернозні, з крупною пористіс-
тю. Бурштинські руди – це потужні лінзоподібні пласти тонкоритмічної будови, що 
виповнюють западини у підстильних відкладах [12]. Рудні поклади Покуття відріз-
няються і від бурштинських, і від нікопольських руд. Вони представлені стяжіння-
ми різної форми і розмірів, що їх деякі дослідники називають конкреціями, хоча це 
не конкреції в класичному розумінні. Вони частково набувають шкаралупчастої і 
радіально-променистої будови лише в процесі окиснення.  

Значно відрізняються руди досліджуваних родовищ за хімічним і, відповідно,  
мінеральним складом. Бурштинські руди помітно бідніші на Mn та збагачені Са: 
переважає манганкальцит, кальцієвий родохрозит рідкісний. Чистий родохрозит не 
виявлений. Для нікопольських руд характерніші родохрозит і збагачений манганом 
манганкальцит. Покутські руди, порівняно з бурштинськими і нікопольськими, 
сильно збагачені FeCO3 і, особливо, MgCO3. У рудах Покуття широко розвинені 
також сидерит, олігоніт і доломіт. Близькі вони до руд Бурштину тим, що “чистий” 
родохрозит тут трапляється зрідка. Характерні карбонати проміжного складу від 
манганцевистого кальциту до кальцієвого родохрозиту.  

Типова теригенна домішка бурштинських руд – глиниста речовина (20–80 %), 
алевритовий і, особливо, піщаний матеріал для цих руд малохарактерний. У знач-
ній кількості наявний пірокластичний матеріал. Для нікопольських руд характерні 
домішки піску й алевриту.  

У карбонатних рудах Південноукраїнського манганорудного басейну досить 
поширені глауконіт і фосфати типу курськіту (франколіту). В бурштинських і по-
кутських рудах глауконіт трапляється як аутигенний акцесорний мінерал, зафіксо-
вано уламки фосфатів типу колофану. 

У рудах Бурштинського родовища й Покуття наявні карбонатні черепашки фо-
рамініфер та іншої мікрофауни; макрофауни не виявлено. Органічні рештки в родо-
вищах Нікопольського басейну представлені карбонатизованими спікулами губок, 
черепашками діатомей, фосфатизованими кістками риб [5]. 

Дещо відмінний мінеральний склад карбонатів і вмісних порід не міг не позна-
читись на перебігу окиснювальних процесів, що відбувалися на цих родовищах. 
Вони досить детально вивчені Е.О. Янчуком та іншими дослідниками. Виявлено 
певні відмінності у вторинних змінах, що розвиваються в зоні гіпергенезу [5, 14, 15, 
17–19]. 

Карбонатні руди нестійкі в екзогенних умовах і на ділянках, де вони зазнають 
впливу поверхневих вод, що збагачені киснем і СО2 , інтенсивно розкладаються й 
перетворюються у вторинні окиснені руди мангану. На початкових стадіях окис-
нення нікопольських руд утворюється тодорокіт, інколи – тодорокіт-бернесит. По-
ряд із тодорокітом у невеликій кількості виникає криптомелан, якого нема на 
Бурштинському родовищі (тут мінералом початкової стадії окиснення є рансьєїт). З 
подальшим окисненням нікопольських карбонатних руд формується манганіт, а 
не бернесит, як у Бурштині. Завершується окиснювальний процес піролюзитом, 
якого зовсім немає у бурштинських рудах, де цей процес закінчується вернадитом. 
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Отже, порівняння виявило дві різні схеми гіпергенного окиснення карбонатних руд 
мангану: 

манганкальцит → рансьєїт (+ бузерит ) → бернесит → вернадит (Бурштин); 
родохрозит → тодорокіт (+ криптомелан ) → манганіт → піролюзит (Нікополь). 
Мінерали зони окиснення в рудопроявах Покуття [3], що простежуються у зо-

нах дроблення або розмивання, – це конкреціє- або жовноподібні стяжіння з шка-
ралупчастою будовою. Оксидна частина жовен складена рансьєїтом, бернеситом, 
вернадитом, можливо, манганітом і гідроксидами заліза, що нагадує схему окис-
нення карбонатів Бурштинського родовища. 

Означені вище подібні та відмінні характеристики родовищ зумовлені особли-
востями історії їхнього геологічного розвитку. Карбонатні руди Нікопольського 
басейну утворились у літоральній зоні морського басейну з нормальною солоністю, 
в області гумідного літогенезу, на глибинах, де в осаді майже не було кисню, однак 
не бракувало СО2 й органічної речовини, з якої також могла утворюватися вугле-
кислота [13]. Тому тут колоїди оксидів і гідроксидів Mn4+ не утворювали оксидних 
руд, а перетворювались спочатку у бікарбонати Mn2+. Коли мулові розчини насичу-
вались цією сполукою, а доступ СО2 з деяких причин припинявся, в осад випадав 
MnCO3, який викристалізовувався в родохрозит або кальцієвий родохрозит. 

Походження карбонатних руд Бурштину багато в чому подібне до руд Нікополя, 
проте вони формувалися в умовах аридного клімату, про що свідчить їхнє заляган-
ня на поверхні верхньобаденських гіпсоангідритів. Первинні манганоносні осади 
формувались у западинах дна епіконтинентального моря (вербовецька трансгресія) 
з дуже розчленованою береговою лінією. Це була тонкодисперсна суміш глинистої 
та органічної речовини, СаСО3 й розчинених, тонкодисперсних і колоїдальних ок-
сидно-манганових мас. Джерелом Mn, ймовірно, були потужні кори звітрювання на 
карбонатних і теригенно-карбонатних утвореннях верхньої крейди та нижнього 
баденію [8, 15]. 

На стадії діагенезу аморфний MnO2 перетворювався в різноманітні кальцій-
манганові карбонати. Періодичне надходження з континенту глинистої речовини, 
що було зумовлене коливаннями вологості клімату, привело до описаної вище рит-
мічної будови руд родовища. Морський басейн, у якому формувались поклади, був 
теплим, з солоністю, близькою до нормальної, з нормальними газовим і динаміч-
ним режимами. Отже, відклади Бурштинського родовища мають одночасно ознаки 
і аридного, і гумідного літогенезу.  

Щодо генезису залізо-манганових руд Покутських Карпат однозначної думки 
немає. Відомо, що бистрицька світа, з якою пов’язане це зруденіння, належить до 
флішової формації. Наявність комплексу мікрофауни, переважно форамініфер, 
свідчить про утворення товщі в нормально-морських умовах. Однак виявлені у цих 
відкладах сульфіди й карбонати міді, підвищений вміст Cr, Ni, Zn, Ga, Pb [13] озна-
чають участь у процесі седиментації гідротермальних розчинів. Можливо, це 
пов’язано з існуванням у Карпатах еоценової фази вулканізму, яку характеризували 
підводні виділення рудоносних гідротермальних розчинів [7].  

Сьогодні серед досліджуваних родовищ найліпше вивчені і мають найважливі-
ше практичне значення руди Нікопольського басейну і, частково, Бурштину. Перс-
пективними є і рудопрояви Покутських Карпат. Створення регіональної мангано-
рудної бази потребує подальшого ґрунтовного дослідження відкладів верхнього 
еоцену Карпат. 
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